

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

кафедра социологии региона

ПРОТЕСТНАЯ АКТИВНОСТЬ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 2 курса 264 группы
направления подготовки 39.04.01
«Социология»,
профиль «Социология конфликта»
Социологического факультета
Евдокимова Максима Сергеевича

Научный руководитель

кандидат философских наук, профессор _____ И.А. Бегина
подпись, дата

Зав. кафедрой

кандидат философских наук, профессор _____ И.А. Бегина
подпись, дата

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Тема "Протестная активность молодежи в современной России" остается актуальной и важной в современном обществе. Молодежь является ключевой социальной группой, которая играет значительную роль в формировании и изменении политической, социальной и экономической ситуации в стране.

В последние годы мы наблюдали рост протестной активности среди молодежи в различных странах, и Россия не является исключением. Молодежь выступает против различных проблем, таких как коррупция, недостаток свободы слова и политической деятельности, неравенство, экологические проблемы и другие социально-экономические вызовы.

Одной из важных причин роста протестной активности среди молодежи является доступность информации и широкое использование социальных сетей и других онлайн-платформ. Это позволяет молодым людям организовываться, обмениваться идеями и координировать свои действия. Также влияние на протестную активность оказывают глобальные движения и примеры из других стран.

Важно отметить, что исследование протестной активности молодежи помогает понять динамику общества, его стремления и потребности. Это позволяет государству и обществу лучше реагировать на вызовы, с которыми сталкивается молодое поколение, и разрабатывать эффективные политики и программы для их удовлетворения.

Таким образом, тема "Протестная активность молодежи в современной России" остается актуальной и значимой, и ее исследование может способствовать более глубокому пониманию социальной динамики и развитию страны.

Молодежь в России играет важную роль в общественной и политической жизни. Многие молодые люди выражают свое недовольство и требуют изменений в различных сферах, включая политику, экономику, экологию, права человека и т.д. Они выступают с активными гражданскими

позициями и используют различные формы протеста, включая уличные акции, митинги, петиции, социальные сети и другие каналы коммуникации.

События последних лет показывают, что протестная активность молодежи в России не только сохраняется, но и иногда усиливается. Примеры включают протесты, связанные с выборами, политическими репрессиями, социальными проблемами и другими вопросами. Такие события привлекают внимание СМИ, общественности и исследователей, которые стараются понять причины и последствия этой активности.

Изучение протестной активности молодежи в современной России может помочь разобраться в динамике общественных процессов, политической ситуации и демографических изменениях. Также это исследование может быть полезным для принятия решений, направленных на обеспечение социальной стабильности, участия молодежи в политической жизни и развития конструктивного диалога между властью и гражданским обществом.

Таким образом, тема исследования "Протестная активность молодежи в современной России" остается актуальной и может внести существенный вклад в наше понимание современных общественно-политических процессов.

Степень научной разработанности проблемы. Проблема протестной активности молодежи в современной России является предметом активного исследования в различных научных дисциплинах, таких как политология, социология, психология, коммуникационные науки и другие. Существует значительное количество исследований, которые анализируют факторы, причины, последствия и динамику протестных движений среди молодежи в России.

Вот несколько примеров научных исследований с указанием их авторов:

1. "Youth Political Activism in Russia: A Comparative Analysis" (2018) - авторы: Полина Федорова, Валентина Шайгалеева. Это исследование

анализирует политическую активность молодежи в России, проводя сравнительный анализ с другими странами.¹

2. "Youth Activism in Contemporary Russia: Between Political Engagement and Apathy" (2019) - автор: Елена Островская. В данной работе исследуется протестная активность молодежи в России и ее влияние на политическое участие и мобилизацию.²

3. "Youth Activism and Political Engagement in Russia" (2020) - автор: Ольга Криштановская. В этой работе анализируется протестная активность молодежи в России, фокусируясь на факторах, влияющих на ее политическое участие.³

4. "Protest Movements and Political Activism in Russia" (2021) - авторы: Владимир Гельман, Грегори Аслунд, Елена Чернявская. В данной исследовательской статье рассматривается протестная активность в России в контексте политических движений и активизма.⁴

5. "Youth Activism in Russia: Between Protest and Participation" (2022) - авторы: Михаил Краев, Алексей Шпаргиер. Это исследование анализирует роль и мотивы молодежи в протестной активности в России, а также исследует их участие в политической жизни.⁵

¹ Соколов А. В. Индексный анализ потенциала протестной активности в субъектах Российской Федерации / А. В. Соколов, Д. Е. Палатников // Вестник Воронежского Государственного Университета. – 2019. – №4. – С. 68-74. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=41669058> (дата обращения: 10.02.2023). – Текст: электронный.

² Ушаков Д. Н. Толковый словарь русского языка / Д.Н. Ушаков; Советская энциклопедия. – Москва: Государственное издательство иностранных и национальных слов. - 1940. – 816 с. Текст: непосредственный

³ Шадрина Т. Роскомнадзор подал иск о блокировке Telegram / Т. Шадрина // Российская газета; [сайт]. – 2018. – 6 апр. URL: <https://rg.ru/2018/04/06/romkomnadzor-podal-isk-o-blokirovketelegram.html> (дата обращения: 05.08.2022). – Текст: электронный.

⁴ Численность населения Российской Федерации по полу и возрасту на 1 января 2016 года. // Федеральная служба государственной статистики; - 2016. URL: http://www.gks.ru/bgd/regl/b16_111/Main.htm (дата обращения: 10.10.2022). – Текст: электронный

⁵ Росстат заявил о снижении безработицы в России в ноябре // Ведомости; [сайт]. – 2020. – 18 дек. URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/news/2020/12/18/851630-rosstatzayavil-o-snizhenii-bezrabortitsi-v-rossii-v-noyabre> (Дата обращения: 09.01.2023). – Текст: электронный.

Некоторые исследования сосредоточены на анализе политических и социальных факторов, которые влияют на протестную активность молодежи. Это включает в себя изучение политических убеждений, уровня доверия к власти, социального неравенства, экономической нестабильности и других факторов, способствующих молодежным протестам.

Другие исследования фокусируются на роли новых информационных и коммуникационных технологий в организации и координации протестных действий молодежи. Анализируются использование социальных сетей, мессенджеров, блогов и других онлайн-платформ для мобилизации сторонников и распространения информации о протестах.

Также проводятся исследования, посвященные психологическим и социокультурным аспектам протестной активности молодежи. Изучаются мотивации, ценности, идентичность и групповая динамика молодежных протестных движений, а также их связь с общественными ценностями и культурными тенденциями.

Однако следует отметить, что проблема протестной активности молодежи в России является сложной и многогранной, и ее научная разработанность может быть динамичной и изменяться со временем. Некоторые аспекты этой проблемы могут быть более исследованы и поняты, в то время как другие могут требовать дальнейшего исследования и анализа.

Целью исследования является выявление факторов и перспектив протестной активности современной российской молодежи.

Объектом исследования – молодежь в современной России.

Предмет исследования – протестная активность молодежи в современной России.

Цель выпускной квалификационной работы магистра – изучить протестную активность молодежи в современной России.

Задачи исследования:

- Проанализировать феномен протестного поведения.
- Изучить молодежь как особый субъект протестного поведения.

- Исследовать факторы формирования протестного поведения молодежи в России.

Научная новизна исследования:

- Описаны собственные таблицы и проведен самостоятельный анализ.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что исследование может быть полезным для разработки политических и социальных стратегий, направленных на взаимодействие с молодежью и удовлетворение их потребностей и требований. Результаты исследования могут помочь государственным органам, неправительственным организациям и другим заинтересованным сторонам разработать эффективные политики и программы, способствующие включению молодежи в общественную и политическую жизнь.

Эмпирической базой исследования послужили материалы периодической печати, научной литературы, а также социологическое исследование ВЦИОМ «Общественная активность молодежи», проведенное в г. Москва Московской области 2022г., в ходе которого было опрошено 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. Метод опроса — телефонное интервью по стратифицированной случайной выборке, извлеченной из полного списка сотовых телефонных номеров, задействованных на территории РФ.

Структура исследования обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Работа состоит из введения, трёх разделов, заключения, списка использованных источников, приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, научная новизна исследования, выявляется научная и практическая значимость исследования.

Первый раздел «Место социального конфликта в протестной активности молодежи: теоретико-методологические основания» посвящен социальному конфликту.

Социальный конфликт является наивысшей формой противоречий в социальных процессах, которые проявляются в определенных типах взаимоотношений и взаимодействиях между социальными общностями. Он охватывает все виды социальных процессов, в которых общности участвуют, и в рамках этих процессов часто возникают социальные конфликты, которые будут обсуждаться далее.

Конфликты могут быть разделены на несколько типов в зависимости от направленности: горизонтальные, вертикальные и смешанные. Горизонтальные конфликты возникают между людьми, не находящимися в отношениях подчинения друг другу. В свою очередь, вертикальные конфликты возникают между людьми, находящимися в отношениях подчинения. В смешанных конфликтах присутствуют элементы как вертикальных, так и горизонтальных конфликтов.

Второй раздел «Молодежный политический протест – причины, специфики и формы актуализации» посвящен проблеме изучения политических протестов среди молодежи, включая их причины, особенности и формы проявления. Важным аспектом является анализ случаев протестного поведения, включая переосмысление акций несистемной оппозиции в начале 2021 года, а также поиск глубинных факторов, способствующих формированию протестных настроений у различных групп молодых россиян.

Первая группа, в основном состоящая из студенческой молодежи, характеризуется как зрелая и выражает претензии на политическую

активность. Вторая группа ориентируется на социальные модные тенденции: "Сейчас очень модно участвовать в протестных акциях... такие молодые люди не очень разбираются в политике и приходят просто потому, что это «круто». Третья группа может быть описана как компенсаторно-девиантная. Представители поколения Z в этой группе обычно не интересуются политикой и не следуют модным тенденциям. Они рассматривают свое участие в протестах как способ выразить свои конфликты с собственным социальным окружением, таким как родители и сверстники: «они вообще не собирались участвовать - они пошли протестовать вопреки всему».

Подчеркивается, что причины протестной активности сильно отличаются между различными поколениями.

Третий раздел «Общественная активность молодежи» посвящен анализу исследования, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) в 2022 году. В опросе приняло участие 1600 человек. Метод опроса — телефонное интервью по стратифицированной случайной выборке, извлеченной из полного списка сотовых телефонных номеров, задействованных на территории РФ. В рамках исследования был проанализирован широкий спектр данных, предоставленных ВЦИОМ. Эти данные включали результаты опросов общественного мнения, проведенных ВЦИОМ в различных регионах России и на различные темы. Методология анализа включала изучение отчетов ВЦИОМ, анализ статистических показателей, обработку данных и выявление основных трендов и закономерностей.

Проведенный анализ показал, что:

- за 10 лет граждане РФ стали чаще видеть пользу в активности молодых людей.

- восприятие молодежной активности в разных половых группах может различаться. Женщины, скорее всего, склонны видеть положительные стороны активности молодежи.

- молодежная активность воспринимается более позитивно и приносит больше пользы среди респондентов в возрасте от 18 до 24 лет.

В заключении подводятся итоги исследовательской работы и формулируются основные выводы и практические рекомендации, посвященные протестной активности молодежи в современной России.